ИТЕЛЬМЕНСКОЕ ПЛЕТЕНИЕ ИЗ ТРАВЫ
Творческая мастерская «УЙИРЭТ»: от идеи до воплощения
История зарождения творческой мастерской «Уйирэт» (Очаг) начинается в 2000 году, когда артисты ительменского фольклорного ансамбля «Эльвель» собирались в квартире Владимира Никитовича Запороцкого, выделенной коллективу сельским поселением, как костюмерной, где занимались  изготовлением концертного реквизита, ремонтом и реставрацией своих стареньких костюмов.  Своего помещения у коллектива тогда не было.
Отсюда и  пришла мысль в 2004 году организовать при ансамбле кружок декоративно-прикладного искусства. Благодаря финансовой поддержке проекта ПРООН/ГЭФ «Сохранение биоразнообразия лососевых Камчатки и их устойчивое использование» было приобретено необходимое оборудование и материалы для изготовления национальной одежды, изделий и сувениров. Все это невольно заставило артистов обратиться к изучению истории, культуры и быта ительменов и Северных народов. 
Для этого пришлось изучить научную литературу, посетить фонды музеев, пообщаться с мастерицами декоративно-прикладного искусства и старожилами. Участники кружка Елена Кострик, Ольга Коваленко, Любовь Федотова, Валерий Мещеряков, Жанна Томенюк и многие другие овладели навыками шитья из кожи и меха, вышивкой бисером, резьбы по дереву, обучаясь у местных мастериц. Они брали уроки у  таких известных мастеров,  как Вера Иннокентьевна Хан, Валентина Львовна Данилова, а также тщательно изучали  экспонаты, находящиеся в фондах Ковранского школьного краеведческого музея.

Через короткое время кружок декоративно-прикладного творчества перерос в творческую мастерскую «Уйирэт». Неоценимую помощь коллективу оказывает известная камчатская мастерица, модельер, дизайнер Галина Писковецкая и ее творческая мастерская «Этнодизайн». При таком тесном сотрудничестве были созданы многие изделия декоративно-прикладного искусства, национальные костюмы. В мастерской «Этнодизайна» прошли обучение часть артистов ансамбля «Эльвель», которые получили знания по применению современных технологий в изготовлении одежды, изделий, сувенирной продукции. 
Изделия мастерской «Уйирэт»  неоднократно представлялись на различных краевых, региональных, всероссийских и международных выставках: в  Международной выставке-ярмарке «Сокровища Севера» (Москва),  I Евразийском конкурсе высокой моды «Этно-Эрато» и на выставке национальных костюмов и традиционной одежды «Через призму времени» (Якутск),   краевой художественной выставке декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Содружество традиций» (Петропавловск-Камчатский), Межрегиональной выставке-конкурсе произведений декоративно-прикладного искусства современных мастеров Сибири и Дальнего Востока Всероссийского  фестиваля народного творчества «Вместе мы - Россия» (Томск), во Всероссийской выставке народных промыслов «Ладья. Зимняя сказка» (Москва), в экспозиции мастеров Камчатского края на Олимпиаде в Сочи и других. 
Свой опыт работы с природными материалами, мехом, кожей, бисером передают молодежи и детям с.Ковран  Ольга Коваленко и Лидия Кручинина, получившие сертификаты об обучении в мастерской «Этнодизайн».
Лидия Кручинина и мастерицы решили в своей мастерской возродить изготовление изделий по традиционным  технологиям. Одним из таких видов декоративно-прикладного искусства стали плетение изделий из травы: корзины, короба, посуда, циновки,  занавески, накидки от дождя.
Используемый материал
В Ковране, благодаря старейшинам села, сохранился такой вид декоративно-прикладного художественного творчества, как плетение, вязание и шитье из травы – тувейки. Традиционно из этого материала ительмены изготавливали бытовую утварь. 
Тувейка (так называют ительмены прибрежную морскую траву) или Колосняк (волоснец) мягкий (Leymus mollis). Это растение высотой более метра, называется также «береговой травой», «дикой рожью», «диким ячменем». Состоит  из пяти длинных плотных листьев, у основания лист плотно свернутый  образующий ствол, окрас травы темно-зеленый, поверхность матовая, на ощупь немного шероховатая. 
Трава очень устойчивая и крепкая, приспособленная к суровому климату. Она постоянно испытывает на себе ветер, палящее солнце, дождь, холод, даже заморозки, морскую соль, морские приливы и отливы так, как растет   у  самой кромки  воды на берегу Охотского моря.     
Сбор, сушка и хранение травы
Сбор прибрежной травы в основном начинается с середины июля и продолжается до октября. Собирают ее не только на морском  берегу.  Хорошо она разрастается на полянках в тундре, недалеко от моря, а также в населенных пунктах, расположенных на побережье, возле домов, в огороде, образуя  небольшие плотные, густые заросли. 
Трава к этому времени уже созревшая и крепкая. Ее необходимо срезать ножом почти под самый корень и отделить внешние листья. В зависимости от качества травы и требований к изделию нужно оставить около трех центральных листов. 
Затем траву связывают небольшими пучками одной веревкой и затягивают самозатягивающимся узлом. После чего вывешивают в темное, сухое, проветриваемое место.
Есть еще один способ сушки травы. Ее необходимо занести в сухое,  теплое, проветриваемое помещение, разложить на ровной поверхности (можно на полу) и постоянно ворошить. Как только каждая травинка свернется в трубочку и приобретет золотистый цвет, значит, трава готова к работе. Примерное время готовой травы 2-3-и недели.
Для изящных изделий, например вазы или шкатулки,  нужны тонкие стебли. В этом случае используют несколько листьев, не беря сердцевины. Сердцевина травы используется, как нитка, так как по своей структуре она  эластичней листа, и может хорошо соединять детали друг с другом. Так же и  эластичный лист, который находится ближе к сердцевине,  может использоваться как травяная нить.
             Подготовка к плетению
Прежде чем начать работу нужное количество готовой сухой травы следует ненадолго замочить в теплой воде. Благодаря этому она размякнет и станет эластичной. 
Далее необходимо вынуть всю траву и дать воде стечь, если нужно, промокнуть пучок тканью. Во время работы трава должна быть полусухой, тогда она будет более прочной, а само изделие при высыхании не станет рыхлым.

Если трава, перемокшая или пересохшая, то при плетении она  потеряет эластичность и крепость, будет ломаться и рваться. 
Типы ительменского плетения
«Лепхэ» - ительменская корзина, предназначенная для сбора и хранения дикоросов, ягод, грибов. На примере этого изделия, расскажем, какие виды плетения используют ительмены,  и по сей день. 
Для изготовления «Лепхэ» нужны крепкие  капроновые нитки или сухие жилы оленя,  круглые или граненые иглы, выкроенное донышко из кожи оленя или  шкуры лахтака, нерпы, кожаный длинный ремень  и  размягченную траву-тувейку. Для декорирования изделия понадобятся: нитки-мулине, цветные капроновые веревки, бусы, бисер и т. д.
Приведем приемы  методов плетения из травы:

 «Традиционный»
Необходимо взять выкроенное овалом донышко, нитку с иголкой и 5-6 полусухих травинок. Прикладываем  маленький пучок травинок к краю донышка и туго, пришиваем, делая равномерные пятимиллиметровые стежки.

Когда толщина травинок уменьшается, подкладываем еще травинки для выравнивания толщины. При шитье верхнего ряда нитку протянуть рядом с ниткой нижнего ряда,  как бы делая зацепку при этом туго подтянуть нить. Когда днище достигнет  нужного размера, можно начинать выстраивать стенки корзинки, также подкладывая уже более сухие травинки, регулируя толщину. Для того, чтобы край днища и стенки плавно перешли друг в друга, нужно плавно пальцами подгибать во внутреннюю сторону корзинки.

Продолжить шить стенки  лепхэ  до нужной высоты, затем заузить горловину так же подгибая стенки  вовнутрь. К краю горловины лепхэ пришивается кожаная оборка (примерно шириной 3-5 см), к которой прикрепляется с одной стороны  широкий кожаный ремень удобной  длины  (примерно шириной 5-7 см) для того, чтобы надевать ремень можно было разными способами:  через плечо,  на лоб, на плечи. 
Декорирование лепхэ выполнялось двумя способами: либо во время шитья, обвязывая пучок травинок каждым стежком вплотную, либо делалась вышивка на готовом изделии. 
«Косичка»
         Для небольших изделий подбирается высушенная трава светлее, с ровным золотисто-пшеничным окрасом – это, как правило, первый и второй лист от сердцевины. Донышко может быть также из кожи нерпы, оленя или травяное. Приготовить разные нитки для сшивания: капроновые, пропиленовые, травяные (сердцевина травы), сухие жилы оленя. Для украшения можно взять нитки мулине, бусы, бисер, стеклярус, природные материалы (ракушки, колоски). Хорошо размочить, затем дать стечь, чуть просушить до хорошей эластичности.

Берем пучок травы и завязываем узел у основания для того, чтобы пучок был одним целым. Затем разделяем пучок на три части  и начинаем плести косичку, равномерно складывая травинки одна к одной. Во время плетения, чтобы изделие было ровной толщины, нужно подкладывать травинки в серединки пучков, чтобы не было видно кончиков. 

Изготовив косичку,  боками соединяем дуг к другу и пришиваем, захватывая край с каждой стороны. Делаем донышко любой формы, обычно это круг или овал. Для круглого донышка сворачивать косичку нужно, как «спираль», а для овального донышка сначала косичку выпрямить до нужного размера, затем загнуть ее бок к другому боку и так же сшить. 
 «Травяной»

Основным материалом для изготовления изделий «травяным» способом используются только одна высушенная трава. Для тонкой и ажурной работы нужно приготовить сердцевину травы или широкие листья, разделив их ногтем большого пальца на несколько равномерных частей.

Траву хорошо вымочить, чуть просушить до легкого высыхания и завернуть во влажную ткань для поддержания влаги и сохранения эластичности. 
Далее берем небольшой пучок подготовленной травы. Так же,  как и предыдущие способы вязания, изделие начинается с изготовления дна, которое шьется по спирали. Завязываем у основания изделия узелок из травы, чтобы она не рассыпалась, и самый первый виток присоединяется к узлу,  оборачивая полностью пучок. Последующие витки пришиваем бок к боку, так же полностью оборачивая пучок. Такой способ в основном применяется для изготовлений небольших вазочек.
Помимо  корзин для дома  изготавливались еще и различные чаши,

вазы и т.д. Для их изготовления применялась такая же техника шитья, как и лепхэ, а также и трех, четырехрядное сплетение травинок (типа косички). При таком способе шитья изделие получается более изящное, ажурное, но не очень крепкое и рыхлое, поэтому такие вещи использовали для украшения дома – это  вазы для сухих колосков, трав, веток, хранение различных мелких вещей.

Способы шитья орнаментов.

Каждая мастерица стремилась украсить орнаментом свое изделие. В качестве украшений в виде различных фигур в изделие вплетали выкрашенную растительным сырьем нерпичью шерсть и китовый ус, разделенный на узкие ленточки.  Для окраски шкуры применяли ягоды брусники, голубики, кору ольхи.

Сейчас для выполнения орнаментов можно использовать нитки мулине и  цветной пропилен. Производить вышивку можно, как во время  шитья изделия, так и по готовой поверхности изделия. 
      Узоры   представляли сочетание геометрических рисунков: разноцветные  линии, треугольники, шашечки, а также сочетание растительных орнаментов: цветы, завитушки и другие. У горловины пришиваются бусы, бисер и т.д.
Оплеточный

Взять  иглу с  цветной ниткой  и  оплести  полностью пучок травинок, плотно прикладывая стежки друг к другу.  Обычно этим способом обрабатывают горловину  изделия.
Стежковый

Взять  иглу с  цветной ниткой   и делать  стежки иглой,  создавая

           задуманный орнамент на изделии.
Шашечный 
Этот орнамент шьется  двумя иглами,  применяя оплеточный способ.  Иголки заправляем  цветными нитями и  прошиваем по краю изделия, плотно прикладывая стежок друг к другу сначала одним цветом нужное расстояние, затем начинаем прошивать второй иглой с другой ниткой, при этом первую нитку протягиваем с изнаночной стороны и прошиваем ее вместе с краем. Для продолжения работы нитями сделать петлю-закрепку, поменяв их местами.

Кручинина Лидия Кронидовна, 

директор ительменского фольклорного 

ансамбля «Эльвель»
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