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Фестиваль «Юный хореограф» Академии танца Бориса Эйфмана получил грант Российского фонда культуры и продлевает прием заявок на конкурс

Межрегиональный фестиваль «Юный хореограф» получил грант Российского фонда культуры в рамках национального проекта «Культура». Благодаря этому организаторы получили возможность принять больше заявок, а также обеспечить победителям отборочного этапа проезд и проживание в Санкт-Петербурге. На конкурс уже поступило более 160 заявок из 37 городов России. Чтобы как можно больше юных талантов смогли представить свои постановки экспертам и зрителям срок приема заявок продлевается до 15 июня 2022г.
«Юный хореограф» - межрегиональный фестиваль, в рамках которого проводится конкурс постановок, созданных балетмейстерами возраста 12-18 лет. Отборочный этап проводится удаленно (или онлайн), лауреаты приглашаются в Санкт-Петербург для участия в финале, который состоится 27-29 октября 2022 года в Санкт-Петербурге на сцене Театра Академии танца Бориса Эйфмана. Завершится фестиваль гала-концертом победителей конкурса. Участие в фестивале и конкурсе бесплатное.
Фестиваль проводится при поддержке Министерства Культуры РФ, Российского фонда культуры и Комитета по культуре Санкт-Петербурга. Организаторами фестиваля являются Благотворительный фонд «Фонд Бориса Эйфмана поддержки балетного искусства» и Санкт-Петербургское государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Академия танца Бориса Эйфмана». 
Целью фестиваля «Юный хореограф» является популяризация и развитие хореографического искусства среди подрастающего поколения в России. Это уникальная инициатива деятеля культуры, хореографа, Народного артиста России Бориса Яковлевича Эйфмана. Специфика конкурса заключается в направленности на поддержку юных хореографов. Основные задачи: выявление и поддержка талантливых детей и подростков в области хореографии, развитие творческого потенциала начинающих хореографов, расширение контекста и жанровых границ современной российской хореографии.
Подать заявку можно на сайте юныйхореограф.рф, задавать вопросы на эл.адрес konkurs@eifmanacademy.ru или по телефону  +7 (906) 245-46-44, 
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«Академия танца Бориса Эйфмана» была создана в 2013 году Правительством Санкт-Петербурга по инициативе деятеля культуры, хореографа, Народного артиста России, Бориса Эйфмана.  Это инновационное хореографическое профессиональное образовательное учреждение, реализующее программы среднего профессионального образования в сфере хореографического искусства и театральных технологий на бюджетной основе. Создатель и Президент Академии – выдающийся хореограф, народный артист России, кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» Борис Яковлевич Эйфман.
Обучение в Академии бесплатное.
Официальный сайт: http://eifmanacademy.ru/

Уважаемые коллеги, представители СМИ!
По Вашему запросу мы можем подготовить эксклюзивный материал о поступлении детей в хореографическое училище, об учебном процессе в балетной школе, о жизни детей в интернате, организовать интервью с педагогами - заслуженными артистами России и т.д.
За дополнительной информацией Вы можете обращаться по телефону 8-921-747-61-27 (Елена Лукьянова) или на почту el@eifmanacademy.ru.
Заранее благодарим.
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