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Культура малочисленных народов Камчатки богата и самобытна. Суровая природа и жестокие условия существования за многие века не убили у коренных малочисленных народов Камчатки чувство восприятия прекрасного.
У северных народностей существуют свои отличительные жанры фольклора: это горловое пение, отображающее подражание звукам природы, животному миру, птичьему пению, отсюда их изобразительность и импровизационность; индивидуальные, личные песни, посвященные каждому члену семьи и передаваемые из поколения в поколение.

Уникальный фольклор коренных малочисленных народов Севера успешно сочетается с профессиональной сценографией. В основе необычной запоминающейся пластики лежат веками сформировавшиеся движения охотников, рыбаков, оленеводов, характерные движения птиц и зверей (чаек, журавлей, моржей, медведя и др.). Особую энергетику танцу придает горловое пение, а также живой звук бубнов и варгана.

Носителями танцевальных и песенных традиций у коряков, как и других народов, являются люди старшего поколения.

Камчатская земля богата талантами, ее народ умеет ценить и помнить прекрасное. Бережно хранит он лучшие традиции самобытного искусства коренных малочисленных народностей Камчатского края.

Есть в небольшом северном селе Хаилино коллектив, играющий роль особую, невероятно ответственную. Называется он «Чекнитон» (в переводе с корякского — «Родник»), раннее его название «Хаилинские девчата». В 1961 году при сельском Доме культуры с.Хаилино был создан фольклорный самодеятельный ансамбль «Хаилинские девчата», создателем которого была Людмила Алексеевна Вагальнаут – Лилькива. Назывался он так, потому что в первый его состав входили только девушки. Позже в коллектив пришли и парни, но название осталось прежним. Ансамбль принимал участие в районных смотрах самодеятельности, обслуживал оленеводческие бригады. Он выступал перед жителями Олюторского района и знакомил зрителей не только с традиционным народным искусством, но и с песнями местного композитора и поэта, эвенки, Лидии Воямгит. Это были настоящие энтузиасты народного творчества, которых объединяла любовь к родному языку и искусству.
Визитной карточкой ансамбля был танец «Чайки», сопровождавшийся горловым пением. Анна Семёновна Анхани, руководитель ансамбля «Хаилинские девчата», предложила участницам коллектива поставить танец «Чайки». Когда-то в детстве сидела она на берегу реки, резала рыбу и внимательно вслушивалась в крики чаек. Ей так интересно было узнать, о чём кричат чайки. Чайки кружились над ней, а она на земле повторяла их движения, крики. И ей казалось, что она вместе с чайками танцует в небе, понимает их голоса. Через много лет осуществилась её заветная мечта.


Этот танец сразу отметили на районном смотре художественной самодеятельности в селе Тиличики Олюторского района. Ведь «чайки» кричали в три голоса, многие не верили, что такие звуки могут издавать девушки, всем казалось, что это кричат настоящие чайки.


В 1965 году их пригласили на областной смотр в город Петропавловск–Камчатский. И на этом смотре ансамбль представил на суд зрителя танец «Чайки». А Анна Семёновна вместе с Хоялхут Зинаидой Николаевной исполнили также дуэт из оперы П.И. Чайковского «Пиковая дама». За исполнение этого дуэта они стали лауреатами премии Ленинского комсомола. Номер «Пиковая дама» и танец «Чайки» вошли в документальный фильм «Талант из глубинки».

Сегодня многие знают и помнят горловое пение в исполнении талантливых  артисток: Анхани А.С. и Лилькива  Л.А., ныне почтенных людей. Ведь именно благодаря им родился этот прекрасный танец «Хаилинские чайки», прославивший маленькое северное село Хаилино. Этот номер рассказывает нам о коротком камчатском лете, о реках наполненных рыбой, о жизни коренных малочисленных народов Севера, об их быте и традициях.
В настоящее время танец «Хаилинские чайки» остается визитной карточкой ансамбля «Чекнитон», передается он из поколения в поколение в его первозданном виде и исполняется вживую особым горловым пением. Старейшины ансамбля стараются, чтобы молодые артисты, которыми в основном, являются дети, внуки и правнуки Людмилы Алексеевны и Анны Семеновны, передать все свои знания и умения в том аутентичном исполнении.
Описание танца «Хаилинские чайки»
Танец исполняется девушками в количестве 8 человек и сопровождается горловым пением (подражание крикам чаек) и звуками музыкального инструмента – бубен.

Звучат удары бубна, под крики чаек на сцену выходят девушки.

Движение № 1
Девушки, импровизируя полёт чаек, идут на 16 тактов на полукруг сцены. Ноги в 6-й позиции чуть согнуты в коленях. Делают взмахи рук, изображая крылья птиц, вверх до 2-й классической позиции рук и вниз ниже 2-й позиции рук, становятся в линию на заднем плане сцены.
Движение № 2
Делая взмахи руками вверх, вверх до 2-й классической позиции рук и вниз ниже 2-й позиции рук, одновременно делают шаги вперед ноги в 6-й позиции, перестраиваются на 8 тактов, и становятся в шахматном порядке.
Движение № 3
Исходное положение: 6 позиция ног, они чуть согнуты в коленях, корпус прямой, чуть подан вперед. Делая взмахи руками, первая линия девушек исполняет движение вправо на 2 такта, поднявшись на невысокие полупальцы и опустившись в небольшое плие. Затем поднявшись на 2 такта на невысокие полупальцы и опускается на небольшое плие прямо.  Вторая линия делает также, но исполняет движения влево. Затем каждая  линии девушек делают эти движения наоборот. Итак, четыре раза. 
Движение № 4
Исполнительницы находятся в том же исходном положении и в том же шахматном порядке. Руки у девушек находятся на бедрах, тыльной стороной вперед. Делают движения «чайки умываются» (толчкообразные движения головой в стороны) первая линия в правую сторону: 2 такта движения вниз и 2 такта движения наверх, а вторая линия в левую сторону: 2 такта движения вниз и 2 такта движения наверх. Так каждая линия делает четыре раза.
Движение № 5
Девушки второй линии, импровизируя полет чаек, делая  взмахи руками, ноги в 6 позиции, выходят на середину сцены на 4 такта, затем на круг на 4 такта. Идут вправо по кругу, 4 такта, разворот в центр круга и 4 такта влево.
Движение № 6

Девушки, находящиеся в центре сцены, импровизируя полёт чаек, уходят по кругу сцены, соединяясь клином с задней линией, уходят со сцены на 16 тактов. 

