Культурная интернет-акция #ГармоничнаяРоссия22
Интернет-акция #ГармоничнаяРоссия22 (далее – Акция) – культурная акция, направленная на сохранение самобытности и взаимообогащения национальных культур регионов России, формированию единого культурного пространства на территории Российской Федерации. сохранению и развитию народного творчества, музыкального наследия и лучших исполнительских традиций своего региона как части отечественной национальной культуры, способствующей укреплению российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации.
Проведение мероприятий Акции #ГармоничнаяРоссия22 в 2022 году приурочено к празднованию Дня России.
Цель и задачи Акции
Основная цель Акции - пропаганда и развитие традиций инструментального исполнительства, искусства игры на гармони, повышение уровня художественного и исполнительского мастерства музыкантов-гармонистов, выявление самобытных талантов.

Содействие сохранению и развитию народного творчества, музыкального наследия и лучших исполнительских традиций своего региона как части отечественной национальной культуры, способствующей укреплению российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации.

Сроки проведения Акции
 Интернет–акция #ГармоничнаяРоссия22 проводится с 1 мая по 12 июня 2022 года. 
Участники Акции
В Акции могут принять участие профессиональные и любительские коллективы народного творчества (фольклорные, танцевальные, хоровые),  ансамбли и дуэты, использующие в своем творчестве гармонь, а также профессиональные и самодеятельные гармонисты из Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья, вне зависимости от возраста.
Направления Акции

- традиционные наигрыши на гармонике и других национальных музыкальных инструментах;

- традиционный национальный танец под гармонику или в музыкальном сопровождении национальных музыкальных инструментов;

- частушки, песни, игры под гармонику или в сопровождении национальных инструментов.

Условия и порядок проведения Акции
1. Участники самостоятельно записывают видеоролик, соответствующий условиям Акции, или использует ранее записанные видеоролики с выступления участника Акции и размещают его на страницах в социальных сетях с соответствующим хэштегом, названием населённого пункта и субъекта РФ, название коллектива, Ф.И.О. индивидуального участника.

Например: #ГармоничнаяРоссия22 ансамбль ложкарей «Калинка», п. Красноборск, Архангельская область. 

2. Количество видеороликов организаторами не ограничивается.

3. Участие в Акции автоматически предполагает, что участник дает согласие на обработку персональных данных и соглашается на размещение материалов в группах в социальных сетях организаторов: https://vk.com/club195329298, https://www.facebook.com/arhdnt/, https://www.instagram.com/arhdnt29/, в том числе и на официальном сайте ГБУК Архангельской области «Дом народного творчества» https://dnt-arh.ru/
Награждение участников Акции

Все участники Акции награждаются Благодарностью за участие. Лучшие коллективы, по мнению организаторов, Акции будут  приглашены в г. Архангельск для участия в III Межрегиональном фестивале национальных культур «Гармоничная Россия» в 2023 году.
Контактная информация

(8182)21-40-43, dnt.prazdnik@yandex.ru начальник отдела реализации социально-культурных проектов Хлобыстова Юлия Андреевна, администратор Макарова Дарья Игоревна.
