«Хололо» - праздник, живущий вечно».

Традиционный обрядовый праздники береговых коряков «Хололо» («Ололо») 
Народная культура – это многовековой опыт народа, представленный в предметах искусства, труда и быта, это традиции, обряды, обычаи, верования; это мировоззренческие, нравственные и эстетические ценности, определяющие лицо нации, ее самобытность, уникальность, ее социальную и духовную особенность. Однако в силу многих причин большая часть духовного наследия и предметов материальной народной культуры оказались утрачены, и этот процесс продолжается в наши дни. 

Надо сказать, что разрушение традиционной культуры народов Севера происходило на протяжении продолжительного времени и по разным причинам. В настоящее время степень ее сохранности различна не только у разных народов, но и у отдельных локальных этнических групп.  В конце 1990-х годах заметно усилился интерес коренных малочисленных народов  Севера к своей самобытной истории и культуре. Началось возрождение традиционных праздников, фольклорных фестивалей.
Народные традиции, обычаи, праздники и обряды привлекают внимание ученых, работников культуры, как средство установления живой связи времен, при которой происходит непосредственный процесс наследования социального опыта предшествующих поколений, их нравственные ценности и идеалы. Это необходимо для восстановления форм, способов и приемов народной педагогики, нравственного и эстетического воспитания молодого поколения.
В настоящее время в связи с сокращением численности сельского населения, а мы имеем в виду старейшин, носителей традиционной культуры коренных малочисленных народов края, сокращается  число участников обрядовых действий, а в некоторых селениях просто некому проводить обрядовые действия. 
По своей сути народная культура относится к коллективистскому типу, для которой характерно проведение многолюдных, ярких праздников. И эти массовые мероприятия, в наше время, обычно организуют работники домов культуры, а остальное население присутствует на нем как зрители. Работники культуры стараются проводить традиционные праздники, черпая материал из этнографической литературы, причем зачастую те, которые, раньше в их местности и не было.

В Камчатском крае некоторые обрядовые праздники коренных народов стали официальными праздниками Камчатки: ительменский «Алхалалалай», эвенский «Нургэнэк», корякские «Хололо» и праздник «Первой рыбы», «День оленевода».

О традиционном обрядовом празднике карагинских коряков «Хололо» нельзя сказать, что оно было забыто. Самое первое и полное его описание мы найдем у  этнографа И.С.Вдовин в с.Карага Карагинского района. В 1970-х годах  на этом празднике в том же селе побывал этнограф и фольклорист В.Н.Малюкович и есть упоминание об этом в трудах М.Я.Жорницкой, этнографа, специалиста по этнохореографии народов Севера. О празднике «Ололо» коряков Тигильского района мы сможем узнать из материалов Корякского центра народного творчества, где Александра Трифоновна Уркачан, заведующая отделом фольклора, дала подробное описание традиционных обрядовых праздников, обычаев, танцев. 
Также мы можем проследить «судьбу» этого обрядового праздника по результатам фольклорных экспедиций Камчатского и Корякского центров народного творчества. Опрошенные информанты, рассказывал и нам об этом празднике со слов своих родителей, о том, как  они в детстве видели и уже взрослыми проводили этот обрядовый праздник. Можно сказать, что он до сих пор «живет» в национальных селах. Естественно праздник изменился. Он не проходит теперь так долго, как раньше, какие-то обрядовые части не проводятся.
Первое упоминание о промысловых праздниках береговых коряков, которые были связаны с добычей морских животных, мы находим у В.И Иохельсона в начале ХХ века у береговых коряков Пенжинской губы. Он касался праздника  кита.

Также об этих праздниках можно узнать из труда И.С.Гурвича «Корякские промысловые праздники». В 1956-1957г.г. им были собраны материалы о корякских традиционных промысловых праздниках и обрядах.  В частности И.С.Гурвич указывает на то, что праздник нерпы, или как его называют в Карагинском районе «Хололо», в Тигильском районе с.Лесная «Ололо»,  проводили и в Олюторском районе. 

 Более полное описание праздника, который был связан с промысловой хозяйственной деятельностью, сделал Иннокентий Степанович Вдовин в 20-х годах прошлого столетия в с.Карага Карагинского района. Называется он у коряков Карагинского района «Хололо». И.С.Вдовин указывает на то, что этот праздник проводился ежегодно с октябрьского новолуния,  и мог продолжаться с перерывами вплоть до октября. Проводили его жители каждого дома в с.Карага. Праздник состоял из целого комплекса подготовительных работ и обрядов, который, следуя описаниям, представлен примерно такой схемой:
1. Приготовление праздничных блюд;

2.  Мужчины ехали в лес за березовыми и ольховыми чурками для изготовления вертушек, масок и т.д.;
3. Символическая борьба мужчин, прибывших из леса с хозяином дома;

4. Начало танцев под бубен;

5. Жертвоприношение через домашний очаг (сжигание чучел животных в огне);

6. Перетягивание ольховых веток;

7. Обряд «Тэллытэл»;

8. Бросание копья в шкуру морского животного;

9. Церемония с деревянными фигурками эффэв;
10. Обряд плодородия (бросание шишек и ягод);
11. Приход «Ул'  яу» (ряженые в масках);

12. Обряд «Калаткок»;

13. Обряд с женским охранителем «Къусъын»;

14. Обряд с капюшоном «Хэглымгыткун» (посвящение молодого охотника);

15. Обряд с постелью «Ророткок»;

16. Обряд с березой;

17. Состязание «Килтылъын» (снятие приза с дерева);

18. Заключительный этап: Проводы атрибутов праздника (маски, вертушки) в лес.

Вот таким увидел праздник ученый. Как он считает, что все обряды и развлечения

этого обрядового действа отражают древние мифологические представления охотников о взаимосвязях с природой. Охота и ее детали отражены в действиях участников праздника.
Следующее упоминание о празднике «Хололо» относится к 1970-м годам. О нем мы  можем прочитать в работах  Владимира Николаевича Малюковича. По времени праздник начинался поздней осенью и оканчивался к Новому году. Проводили жители почти каждого дома в селе Крага. Им была описана схема проведения этого празднества:
1. Приготовление праздничных блюд и угощения гостей;

2. Начало танцев под бубен в сопровождении певца;

3. Раскачивание ремня, привязанного к косяку двери;

4. Перетягивание ольховых веток из сеней на кухню;

5. Сжигание в печке чучел морских животных;

6. Изготовление масок и вертушек;

7. Приход «Ул'яу» (ряженые в масках), пантомима «Ул'яу»;

8. Очищение ряжеными жилища;

9. Хозяин праздника бросает ягоду и шишки гостям;

10. Гости пробивают шкуру медведя заостренной палкой;

11. Хоровод вокруг березки с копьем «волка»;

12. «Тэллытэл» - прерывание ремня с вертушкой;

13. Не давать «спать «таликамаку» - «хозяину» вертушки;

14. Танец «калаков»;

15. Посвящение в охотники;

16. Посещение лучшего охотника;

17. продолжение танца;

18. Ответный визит охотника в дом, где проводился праздник;

19. Окончание акта «Тэллытэл».

Если сравнивать этот праздник с разницей примерно в 50 лет, в работах ученых, то

уже видны различия в проведении обрядов. В 1970-х годах нет таких обрядовых действий, как:  условной борьбы с хозяином дома; церемония с фигурками эффев; с женским охранителем «Къусъын»; с постелью «Ророткок»; с березой; состязаний «Килтылъын» (снятие приза с дерева); проводов в лес атрибутов праздника. Изменилось время проведения, оно сдвинулось на месяц позже.

Во время фольклорно-этнографических экспедиций в Карагинский и Тигильский районы, мы опрашивали информантов об этом празднике. Время экспедиций – это 2010, 2011, 2012 годы. Побывали в селах Карагинского района: с.Оссора, с.Тымлат; Тигильского района: п.Палана, с.Лесная. Нами были опрошены информанты, проживающие ранее в селах Рекинники, Апука, Подкагерное  ныне теперь закрытые и Ильпырское. Также была предоставлена информация Корякским центром народного творчества.


По воспоминаниям информантов в 50-годы в селах Карага, Анапка,  Рекинники, Подкагерное, Тымлат праздник начинался поздней осенью в новолуние и заканчивался в начале декабря. Проходил он в каждом доме. Участвовали в праздновании все жители села. Особенностью проведения праздников у коряков является включение детей в круг исполнителей некоторых обрядов. Обряды жертвоприношения (сжигание чучел животных),  перетягивание (внесения) в дом «священного дерева», обряд «Тэллытэл», плодородия, пантомима «Ул'яу», посвящение охотника, обряд с «калаками», обряд «ророткок» (с постелью); обряд с женским охранителем «къусъын»; бросание копья в шкуру животного; обряд с березой (через дымовое отверстие в землянке опускали березовый ствол); проводы атрибутов – все это проводилось в 50-е годы.

С начала 60-х до начала 80-х годов некоторые села Корякского национального округа стали закрывать.  Жителей таких селений, как Подкагерное, Рекинники, Апука выселяли в села Ильпырское, Тымлат, Оссору. Естественно, что жители переселенных сел привезли в эти населенные пункты  особенности проведения своего праздника. Ведь по словам информантов, опрошенных в экспедициях 2010-2012 годов, рассказывали, что в с.Апука не все семьи могли проводить церемонию «Ул'яу», а кто-то не мог делать обряд «Тэллытэл». В этом селе на празднике провожали только морских животных. 
А вот  в селах Подкагерное и Рекинники провожали не только морских животных, но и медведей, баранов. Как объяснили нам информанты, связано это было с тем, что коряки этих селений, хоть они и береговые (нымыланы),  занимались не только морским промыслом, но и оленеводством, и охотой на зверей. И праздник в Подкагерном назывался, как и в с.Лесная Тигильского района «Ололо». Судя по рассказам информантов сел Лесная, Подкагерное, Рекинники праздник у них проводился одинаково. У дерева, внесенного в дом, они исполняли родовые мелодии, танцевали, входя в состояние транса. Во время всего праздника, чучела животных они поили водой: на дереве фигурки посыпали снегом, а фигурки, приготовленные для жертвоприношения,  лежали в специальном корытце со снегом.    

Но надо учитывать идеологию советского времени. Обрядовые праздники считались пережитком прошлого. Как писал В.Н.Малюкович: «… в настоящее время эти обычаи и обряды отошли в прошлое, уступив место новым, прогрессивным традициям современности». Может быть, поэтому некоторые ритуальные действия перестали исполняться на праздниках. Помнили об этих обрядах только старики, а молодежь уже ничего не знала. 


В 1990-х годах произошел всплеск интереса коренного населения к своей традиционной культуре. Началось возрождение обрядовых праздников, танцев, традиционного быта, уклада жизни. Не все еще было потеряно. Еще остались носители этого праздника, тех, кого успели опросить специалисты, энтузиасты, кому была не безразлична судьба наших праздников, нашей традиционной культуры. Уже не во всех селах проводили этот древний обрядовый праздник. То, что зафиксировали наши специалисты, а именно, проведение этого праздника – это села: Лесная Тигильского района, Тымлат, Оссора Карагинского района.

Сменились сроки проведения. Они стали проводиться позже на месяц. Проводят сейчас этот праздник в одном доме, где собираются все жители села, и проходит он всего один день. Что на сегодняшний день осталось от обрядов. 

В 2010 году сотрудник нашего центра побывала на празднике «Хололо» в с.Тымлат Карагинского района. Как мы уже говорили, в этом селе проживают жители, а сейчас они уже все преклонного возраста, закрытых сел Подкагерное, Рекинники. Праздник по времени сдвинулся почти на месяц позже и проводят они его в одном доме и один день. С раннего утра женщины начали готовить национальные блюда. Мужчины уехали в лес за ветками и чурками для атрибутов праздника. По возвращению из леса,  к дому, где проходил праздник,  мужчины, провели символическую борьбу с хозяином дома. Нашим специалистом  был зафиксирован на видеокамеру весь праздник; раздача «священной» травы лаутэн (как пропуск на праздник); сжигание фигурок животных, не только морских; перетягивание ольховых веток;  танцы и песни возле дерева; раскачивания ремня с таликамаком; изготовление масок и тэллытэла; обряд «Тэллытэл»; обряд плодородия (бросание шишек);  проводы атрибутов праздника. В 2012 году в том же селе побывала специалист Корякского центра народного творчества, ею также был зафиксирован этот праздник, с этими обрядовыми действиями, что и два года назад.
В с.Лесная примерно в 1950-е годы еще проводили обряд «Таллытыл», посвящение в охотники, обряд плодородия (бросали шишки и ягоды). В 2011 году, когда наша экспедиция посетила это национальное село, мы попали на праздник в семью Степаниды Петровны Ягановой. Ее зять удачно поохотился на горных баранов и старейшины села, с согласия Степаниды Петровны, решили провести праздник «Ололо» в ее доме. Началась предпраздничная суета. Женщины начали готовить национальные блюда. На этом празднике мы смогли зафиксировать такие моменты, как раздача «священной» травы лаутэн, как пропуск на праздник; обряд внесения «дерева удачи» в дом; развешивание на дереве фигурок зверей под исполнение мелодий и танцев; сжигание фигурок зверей; обязательные танцы под бубен и родовые мелодии; проводы «дерева удачи» на «священное место». На следующий день нам удалось побывать на охоте на морского зверя. Его добыли для проведения праздника «Ололо» в детском саду. Хоть оно и проходило в форме театрализованного представления, но дети понимали все обрядовые действия, что они совершали. Все было как в настоящем празднике: как раздача «священной» травы лаутэн; обряд внесения «дерева удачи» в дом; развешивание на дереве фигурок зверей под исполнение мелодий и танцев; обряд посвящения молодого охотника; пантомимы, исполняемые детьми и изображающими в танце животных, добытых охотниками; обязательные танцы под бубен и родовые мелодии. И даже проводы «дерева удачи» на «священное место» дети сделали на следующий день утром со своими воспитателями. Можно сказать, что дети в этом маленьком селе будут знать и помнить о своем древнем обрядовом празднике «Ололо». 
На третий день старейшины решили провести этот праздник в доме культуре для всех жителей и гостей села Лесная. Здесь провели все те же обряды, кроме сжигания чучел животных, и во всех действиях участвовали гости. Утром работники дома культуры отнесли дерево на священное место. 
Вначале 1990-х годов праздник «Хололо» был поставлен на сцене народным артистом РФ Иосифом Иннокентьевичем Жуковым как танцевально-хореографическая постановка в исполнении Корякского национального ансамбля танца «Мэнго». Сам Жуков И.И. уроженец с.Подкагерное, он прекрасно помнит этот обряд, все его действия. И в этой постановке воспроизведены те ритуальные действия, которые составляли содержание «Хололо»: приготовление ритуальных блюд, приход гостей и раздача травы лаутэн, жертвоприношение фигурок животных, танец у дерева, танцы, изображающие животных, пантомиму «Ул'яу», «Тэллытэл», «Калаки» (калаткок), пробивание копьем шкуры, обязательные танцы и исполнение родовых мелодий, посвящение охотника, проводы атрибутов праздника. Все это было представлено «языком» танца. Без доскональных знаний функций обряда, символики действий участников невозможно поставить посредством хореографии обрядовый праздник на сцене. Также мы можем обратиться к материалам М.Я Жорницкой начала 1970-х годов, где она описала танцы, исполняемые на празднике «Хололо».

 Время меняется, меняется мышление людей. Мы живем в эпоху компьютерных технологий. Все это коснулось и наших национальных сел. В какие обрядовые действия верят участники праздника? Пантомима «Ул'яу», обряд «Тэллытэл» на сегодняшний день – это стало как развлечение, оно перешло на сцену и присутствует в репертуаре многих национальных танцевальных коллективов.
Сегодня праздник «Хололо» вошел в перечень краевых праздников и у него установлена дата проведения – 4 ноября. Он проходит в национальных селах Корякского округа и в столице края г.Петропавловске-Камчатском. Этот праздник проводят как особое увеселительное и познавательное мероприятие. Режиссеры-постановщики рассказывают об истории национального обряда,  о его значении в жизни народа. 
Но в национальных селах, в частности в с.Лесная, Тымлат, праздник хоть и проводят в одном доме и один день, но он проходит и дату его проведения устанавливают старожилы. Он приходится на октябрь в с.Лесная, как когда-то он начинался в это время или в начале декабря в с.Тымлат, как дата окончания этого праздника. Понятно, что в силу некоторых субъективных проблем, невозможно проводить так как раньше. Не каждая семья, в силу своих финансовых возможностей, может принимать столько гостей, да и праздник в наше время не может длиться целый месяц. Вот и приняли старейшины, носители традиций мудрое решение: проводить один день и в одном доме, сконцентрировав все личные финансовые средства. И праздник в селе проходит, на нем встречаются, обсуждают и решают проблемы, танцуют и поют, вспоминают и рассказывают о своей прошлой жизни, о праздниках, обрядах, танцах, песнях.
Конечно, старшее поколение всегда было хранителем традиций: фольклора, традиционных элементов материальной культуры, обычаев, обрядов и т. п. А молодежь своим отношением к традициям отражает доминирующие тенденции современности. Но надо отметить, что и среди молодежи возрастает интерес к фольклорным формам культуры; это, вероятно, связано не только с попытками утверждения национального самосознания и национальной самобытности, но и с поисками новых путей наиболее полного социально-нравственного воспитания и самоутверждения личности. 
Процесс безвозвратной потери народного достояния продолжается в наши дни.  Из этого следует, что проблема сохранения традиционной народной культуры приобретает важный характер и решать эту проблему надо начинать с учебных заведений. Уже в начальных классах надо приобщать к народной культуре, ведь именно в начальных классах идет формирование и развитие личности ребенка, а народные традиции воспитывают будущего гражданина России.

